

特别推荐

发扬基层民主 凝聚智慧力量

空军某旅注重发扬军事民主破解作战训练保障难题

「创新工作室」为战赋能

■ 谢荣强 陈菲莹



高工刁少民带着技术团队前来解难。技术团队研究后,提出了设计一款导弹辅助装填销的方案。在他们带动下,连队官兵也积极参与进来。大家集思广益,分工查阅资料、咨询厂家、设计样品、实际验证,推动这项发明在全旅落地推广。

类似这样的攻关经历,在该旅还有很多。“成果的背后,不只有‘创新工作室’的功劳,更重要的是发扬军事民主,激发每名官兵创新创造的活力动力。”一名旅领导介绍,近年来,部队列装的新装备的科技含量越来越高,如何快速形成战斗力面临着不少课题。为此,旅党委紧盯实战要求,充分发扬军事民主,依托基层岗位技师、专业训练尖子、技术骨干等骨干力量,成立“创新工作室”,每次根据需要组建联合技术革新攻关小组,使高工的技术专长和一线官兵的实操经验优势互补,更好解决演训中的问题。

那一年,借助信息化手段提高故障排除效率,成为工作室关注的一个重点。

“能不能设计一款故障定位系统?”有官兵提出建议后,大家感觉可行,便顺着这个思路深入论证——“可以利用计算机提取分析技术,分模块检测”“还可以嵌入数据采集卡、信号处理软件等模块”……历经多次头脑风暴,一个初步设计思路成型。

但是,设计自动检测系统需要精通软件编程,这让擅长硬件设计的高工路绍安有些力不从心。软件应用专业毕业的年轻工程师孙志峰得知后,主动请缨接下任务。

他们分工合作,由路绍安等专家负责整体方案设计,孙志峰带领计算机小组负责软件编程,其他基层官兵组成专业攻关小组负责硬件测试。不久后,故障定位系统成功研发并通过测试,后来在部队广泛使用。

“老骨干经验丰富,了解装备性能参数;年轻同志思维活跃,有创意,冲劲足。”路绍安说,工作室积极搭建学习交流的平台,让新同志和老骨干组成

互助小组优势互补,并组织各专业攻关小组常态轮流授课,分享解难经验,既拓宽大家业务视野,又通过思维碰撞激发创新活力,凝聚攻坚合力。

前不久,笔者列席一场创新经验分享会,很快被现场热烈的氛围所感染。

“结合这么多年保障工作,我觉得这样做得更稳妥些……”在一场创新经验分享会中,一位老高工拿着一份图纸,与正在讲解的年轻技师展开研讨。

“工作室充分发扬军事民主,这样的业务讨论是常态。”会后,这名老高工坦言,大家在工作室不看军衔高低、不搞论资排辈,都可以发表见解、畅所欲言。而讨论的内容,大到思路方向,小到零件制作,大家严谨细致、较真求实,一切围绕提升战斗力。

这种氛围,让加入工作室不久的年轻干部李志龙深受感染。“这个集体充满朝气和创造力,只要有能力、有想法,人人都可以成为主角。”他说,如今在日常训练中,官兵自觉发扬军事民主,发现问题或者有新想法,就会提出来与战友一起讨论,在交流碰撞中形成“金点子”。

“既要鼓励大家提意见,还要善于把切实可行的想法思路尽快落地。”该旅领导介绍,工作室坚持“发现难题集智研讨、形成方案科学论证、成果成熟应用推广”的原则,每个月开一次创新研讨会,对选题需求进行研讨论证,审核通过后上报,进行立项。如果成果实用可行且有助于提升战斗力,会得到全力支持。

发扬军事民主,激活基层创新一池春水。如今,“创新工作室”为战赋能作用持续显现,助力装备保障能力提升,该旅数十名技术人才被战区空军评为“强军工匠”。新年度训练展开后,新型设备转运车、多型号电源接口等一批技术革新成果落地应用,受到基层官兵好评。

上图:工作室成员在检查革新成果落地应用情况。

王 瑞摄

致敬英雄戍好边

■ 牛 利 肖 阳 本报记者 陈典宏

一线直播间

晨曦微露,南部战区陆军某边防旅某连新兵曾繁哗起床后,开始一遍遍检查手中的画作——这幅画是去年底刚刚下连的新兵共同绘制的。新年第一天,他们要将这幅画送给驻地的一等功臣卢保国老英雄。

“拜访英雄是连队的传统,卢老英雄也喜欢家中多些青春面孔。”连队唐指导员对记者说,老英雄与连队渊源深厚,每逢新兵下连,连队都会组织新兵前往老英雄家中探望,一是向老英雄汇报下连后的成长进步情况,二是学习革命前辈的英雄事迹,坚定建功立业、卫国戍边的信念。

一大早,唐指导员就带着新兵们出发了。得知官兵们要来,86岁高龄的老英雄早早就等候在家门口。看到一队身穿绿色军装、充满青春朝气的年轻官兵走来,老人上前招呼大家进屋。

“您能给我们讲讲当年的战斗故事吗?”大家刚坐下,曾繁哗就迫不及待问道。他从小就有个军旅梦,经过不懈努力,终于如愿以偿参军入伍。今天能与老英雄面对面,曾繁哗十分激动。

“那天,我听村民说……”当年的战斗经历,老人记忆犹新。那次战斗

中,时任村党支部书记的卢保国带领村里的民兵,积极配合部队官兵对敌展开围捕。卢保国充分发挥熟悉地形的优势,与官兵并肩战斗一天一夜,最终将多名敌特分子一网打尽。卢保国因在战斗中冲锋在前表现突出,荣立个人一等功。

聆听英雄故事,感悟先辈精神,新兵心中崇尚英雄的种子深深扎根。

“老英雄回忆往事时神情坚毅,展望未来时目光炯炯,让我深切体会到什么是赤胆忠诚、不惧牺牲。”曾繁哗说,作为一名新兵,自己一定要传承红色基因,苦练打赢本领,守好祖国边关。

新兵李晨冉上大学期间就入了党,参军报国的信念十分坚定。很多新战友还在适应边关生活时,他已经开启逐梦军营加速度。听到老英雄的事迹,李晨冉十分感动:“从老英雄身上,我看到了奉献与担当。我一定苦练打赢本领,守好边防!”

交流中,卢保国胸前的一等功奖章,吸引了不少新兵目光。老人取下奖章,让大家传看。

战士李发富是第二次来看望老英雄,他一手接过这枚奖章,一手取出自己刚获得的“四有”优秀士兵奖章,为老英雄讲述了自己在连队的奋斗成长经历。尽管年代不同,但两枚奖章相映生辉,都见证了奋斗、奉献、坚守。

随后,新兵们取出集体精心绘制

的画作。画面中,战士挥汗如雨训练,战术动作虎虎生风。曾繁哗告诉老英雄:“这描绘的是我们下连后第一次参加考核的场景。当时多课目连贯进行,大家体能消耗几近极限,但全都咬牙坚持了下来。”李晨冉说,来到连队,了解到连队的光荣历史,大家奋斗劲头更足了。

轻抚战士画作,卢保国专注倾听,眼中满是欣慰。得知在新时代强军征程上,连队全面建设实现新跨越,他高兴地说:“边防交给你们守,我放心。”

“人在阵地在,誓与阵地共存亡,是连队官兵始终坚守的誓言。”唐指导员告诉记者,时代在发展,但红色历史、先辈事迹的光芒永不褪色。要利用用好红色基因资源,教育感召年轻官兵传承红色基因,牢记“志在戎边、勇往直前”连训,不断精武强能,用热血青春筑牢祖国边防线。

每一次对英雄的仰望,都是一次强化使命意识的精神洗礼。临别之际,官兵整齐列队,高唱连歌。嘹亮有力的歌声,既饱含对革命前辈的敬意,对连队光荣历史的铭记,也彰显担当使命的坚定信念。

活动结束后,向老英雄敬上一个庄重的军礼,新兵们返营归队,以昂扬精神状态走上边关哨位。

下图:新兵向老英雄赠送画作。

褚佳豪摄



心理服务送到高原战位

■ 荣荣伟 董 远

新闻前哨

“放飞烦恼”“信任背摔”“齐心协力”“荆棘排雷”……新年伊始,第77集团军某旅野外驻训场上,勤务保障营官兵正在开展团体心理行为训练。

“我们针对高原战位官兵心理特

点,让心理服务队进入连队,做好官兵心理疏导,助力提升战斗力。”该旅领导告诉笔者,一些高原战位常年有官兵驻训值守,驻训生活相对单调,不少官兵身体和心理长期处于疲劳状态,帮助他们调节好身心健康十分重要。为此,旅党委对驻训心理服务工作做出统筹部署,成立心理服务队,并积极探索构建军地协作体系,先后与陆军军医大学等

单位建立心理服务协作机制。高原驻训,如何调整心态适应环境?置身战场,怎样调适情绪激昂性?前不久,陆军军医大学心理学专业教授一行来到野外驻训地,以“高原环境战斗应激反应防控策略”为题,为官兵详细讲解高原战斗心理应激调控策略,向官兵现场演示战斗环境中的科学应对方法。同时,他们还还对心理服务队官兵开展技能培训,



近日,新疆军区某部组织刺杀对抗训练,锤炼官兵战斗技能。

冯晨摄

营连日志

既要当好兵,也要会带兵——

班长“两个肩膀”都要硬

■ 张翔龙 连 洲

“作为班长,不仅自身能力要过硬,还要把集体带过硬……”近日,在连队开展自主教育时,第83集团军某旅某连中士余朋朋走上讲台,以“一枝独秀不是春,百花齐放春满园”为主题,分享自己担任班长以来的成长感悟,引起很多战友共鸣。

前段时间,余朋朋因训练成绩过硬,综合素质全面,被组织任命为班长。

上任之初,余朋朋干劲十足,日常工作都是抢着干、带头干,到处能看到他活跃的身影,他还从自己擅长的体能训练入手,为班里战士逐人量身制订训练计划,严格督导大家训练。

可过了一段时间,指导员却发现,余朋朋带的班训练成绩没有明显改观,班里战士状态也不佳。带着疑问,指导员找到班里几名战士聊了起来。

问题很快浮出水面。有战士反映,余班长急于要进步、出成果,在带兵和组训过程中批评多、鼓励少,也很少听取战友的意见建议,导致大家对训练产生了一定的抵触心理,训练热情持续下滑。

“小余,你知道组织为什么让你担任班长吗?”“可能是因为我训练成绩比较好,连队想让我进一步提升班里的训练成绩。”一次休息时间,指导员和余朋朋谈起了心。

“不只是因为你的训练成绩,更重要的是你身上有股敢于挑战、绝不退缩的闯劲,以及目标明确、坚定不移的冲劲,组织相信你可以带动班里战友一起进步。”指导员告诉余朋朋,作

为带兵人,以身作则带头冲锋,并发挥自身特长带兵值得肯定,但更应注重和大家谈心交流,及时做好一人一事工作,只有把战友的心凝聚在一起,全班才能拧成一股绳。

指导员的话让余朋朋深受启发。他反思感到,自己的工作思路确实出现偏差,只注重自己想要什么,却很少关注大家需要什么,忽视了思想层面的交流;开展工作有些急功近利,表面看是为了集体,实际上却落入了凭主观好恶开展工作的误区。

随后一次班务会,余朋朋主动反思检讨自身存在的问题,诚恳邀请大家对他提出批评建议。坦诚谈心交心,大家很快敞开心扉,谈起了日常工作,聊起了训练公差,讲起了家庭状况……话题越聊越广泛,气氛也越来越好。余朋朋拿出笔记本,不时认真记录思考。

聊天时,得知战士小唐正着手准备结婚事宜,余朋朋就主动帮他一起准备各项材料,并专门查阅相关福利政策。这一举动让小唐十分感动,训练更加积极主动,虚心向战友请教方法,下决心给班里成绩添彩。

提前了解战友实际需求,合理调配周末外出人员;了解战友的兴趣爱好,主动帮助他们学习提高……这段时间,余朋朋在抓好军事训练的基础上,把注意力放在日常点滴中,用心去观察训练,用行动温暖战友。

“心凝聚在一起,气就顺了,训练成绩自然会水涨船高。”余朋朋感言,带兵人肩上的责任很重,既要当好兵,也要会带兵,“两个肩膀”都要硬。